

“表演科班”界定日益模糊，“零表演基础”新人日益增多——

当表演进入“大众点评”时代 演员应该聚焦什么

■本报记者 童薇菁

几乎和艺考招生同步，演员周迅、陈坤创办的表演学校前不久招收了新人班和职业演员培训班的第一批学员。眼下，“表演科班”的界定日益模糊，除了艺考、学校，还有培训班、短期培训项目、边演边学的偶像养成团体……表演艺术培训花样繁多，似乎成为演员、变成“明星”的路径越来越多。与此同时，进了“明星”办的学校，就能成为明星吗？这样的争议也日渐响亮。“表演”已经进入“大众点评”时代——从选秀节目到艺考，从影评网站的影迷评分到综艺节目的表演点评，似乎人人都可以是影评人，对演技发表意见。

当流量高低被很多人视作评价演员成败的关键因素时，今天我们再来讨论“演员的诞生”，又该聚焦些什么？

差劲的表演多了，难怪“非科班”演员越来越多？

什么是优秀的表演，很难用一两句话描述清楚，却可以被感知到，差劲的表演同样如是。有人责怪，眼下培养演员的途径太多，甚至开始消解其专业属性，差劲的表演既来自“零表演基础”的新人，也来自从专业表演艺术院校走出的“正规军”。

有很多活跃在影视一线的演员，都不是严格意义上的“科班”出身，演技是否在线也和出身关系不大。15岁就出道的周迅，先后出演了《古墓荒斋》《女儿红》《小娇妻》《风声》等影视作品。自从影以来，已摘得金鸡奖、百花奖、白玉兰电视奖等多个最佳女主角桂冠，她的角色可塑性深受各类导演的钟爱。对于表演，周迅有着过人的悟性和敏锐，在银幕上塑造的九儿、小唯、李米、秀禾等一系列形象皆精彩难忘。

从“小花”到实力派演员，周迅的事业之路，为当今的演艺新人作出了良好的示范。虽然从未进入表演学校学习，但她的一身演技却是实实在在地在片场“野蛮生长”出来的。在片场，她总是认真地听导演说戏、讲戏，不放过每一个细节，没有她的戏份时就坐在一边看别人表演，爱学习又肯琢磨，和周迅合作过的导演往往都对她的赞不绝口。放眼当下，能够下这一份苦功的“小花”并不在多数。

因此，同样是“非科班”出身，为何今天有些新人演员会频频遭到专



周迅的演技毋庸置疑，但她从未进入表演学校学习，一身演技是实实在在地在片场“野蛮生长”出来的。从“小花”到实力派演员，周迅为演艺新人作出了良好示范。图为周迅在电影《风声》中的表演。(资料照片)

业争议和观众批评，不必苛责社会和舆论对他们不够宽容，还需在自己身上找原因。

在上海戏剧学院表演系声乐老师余笛看来，非“科班”隔空人行要付出百倍辛苦，但“运气”也十分重要。所谓“运气”，指的是来自优秀导演的启发，或是好剧本、好角色的成全。余笛告诉记者，在当下国内表演专业院校里，戏剧表演和影视表演是放在一起培养的。这就是为什么有些曾被观众指摘演技的演员，一旦遇到了一个好的电影导演，立马就有了脱胎换骨的变化。就拿年轻演员周冬雨来说，她在电视剧《麻雀》里的表演，几乎是一边倒的差评，可是在电影《七月与安生》中的表现却脱胎换骨，大放光芒。

“虎行匍匐，勇夫病容”，表演没有范式，精神却有尺度

可见，“科班”出身并非走向好演员的唯一通道。已经有一批新人演员意识到，何为正确的职业发展道路。他们有流量、有颜值，但最终选择了用演技证明自己；他们不接拍玄幻剧、悬浮

偶像剧，专心扎根现实主义之作，在实践中一步一个脚印地前行。

与此同时，像《表演者言》等新型综艺节目的出现，也为演艺行业带来了一股新风。奚美娟、冯远征、王庆祥、赵立新、王千源、段奕宏……“现身说法”的都是凭实力说话、且深受观众认可的知名演员。比如，王千源在回忆演艺之路就说，“那个时候年轻，不接地气，总是想自己一出来就是德尼罗，当导演就是斯皮尔伯格，没想到一下就成了动物了。”自己不当回事，结果小观众一把鼻涕一把泪跑来问，什么时候还能来，还想看猫头鹰爷爷，还想看石头哥哥，“那个时候我挺感动的，觉得不应该辜负所有观众的期待，你不好好演，你就浪费了他的期待。”

那么，什么是好的表演？编剧史航曾就此问题向表演艺术家焦晃请教，焦晃回答了他八个字，“虎行匍匐，勇夫病容”。猛虎的行动姿态低调，匍匐不作态，但没有人敢低估它的凶猛刚健。真正勇敢的人并不是嚣张强悍，往往姣好如妇人，如史书中的张良；或是面带病容，如演义里的秦叔宝。焦晃说的既是表演的技巧，要破除表演的模式和固有印象，从观察生活中获得启发与突破，同时也是在说何为艺德，如何做人。

表演没有范式，精神却有尺度，智

慧更有高下。凡是受人尊敬的演员，身上都有一个共同点：对“演员”这个职业的敬重心。他们不断地在每个生命阶段感受和揣摩角色，生命的感受力就是他们塑造人物的素材来源，哪怕是一个微小角色最终也能赋予他们厚重的价值。陈坤和周迅等人开办的表演学校名曰“山下学堂”，陈坤说，“山下”取“立于山下，亦可摘星”之意，理想主义之外，更多地是想传递一种朴素的探索精神。对于表演，演员永远是攀登在路的信徒，没有终点，只有下一段旅程。

在“表演科班”的界定不再单一化的现实环境下，作为国内专业的艺术高等院校，在人才培养、方向引领和艺术价值探索方面，则需承担更多作为。上海戏剧学院表演系主任何雁说，“我们专业院校的学生面对表演，常常囿于课堂，止步范本，却十分欠缺生活的经验与社会的磨砺。”虽然有很多表演方法可以帮助演员进入角色，但无论技巧如何应对，其最终本质还是人与角色的“重合”。理解他人、走进他人、诠释他人，靠的是生活的阅历和经验。“其实，没有什么‘教科书式’演技。因为表演，绝不是从教科书上照搬照抄、因循守旧就能习得的。”

上海京剧院将举办纪念改革开放40周年主题系列演出

以音乐剧场记录海派京剧走过的40年

本报讯 (记者黄启哲) 上海京剧院昨天宣布，将以纪念改革开放四十周年为主题，策划推出贯穿全年的系列演出。6月28日，一场名为《我们共同走过》的京剧音乐剧场将率先在上海音乐厅上演。届时，几代上京人将携手各艺术门类艺术家、戏迷，共同展现上海京剧40年与时代同行、与城市共舞走过的历程。

“改革开放带给传统戏曲舞台上的变化，上海是最先感知的。上海京剧舞台上的一批传统戏‘解禁’，社会大众对于传统文化的理解由此也进入一个新的阶段。”上海京剧院院长单跃进谈到过去40年京剧走过的历程不无感慨，“此后，上海京剧紧跟时代步伐，在这座城市红色文化、海派文化、江南文化的熏陶下，创排了《曹操与杨修》《贞观盛世》《廉吏于成龙》《狸猫换太子》《成败萧何》等一出出传统经典与新创剧目，在全国产生影响力甚至走向了世界。我们是改革开放的亲历者，也是记录者。”所以，此次演出既是向祖国献礼、向时代致敬，同时也是梳理过去40年间京剧院的代表剧目，充分展

现海派京剧的特色，在回望中对传统艺术的发展进行思考和展望。

主创告诉记者，之所以选择音乐剧场的方式，就是希望集讲述、演唱等表演方式为一体，将传统戏曲艺术与传统民族文化、舞台视觉艺术相融合。而演出也集结京剧院最强阵容，不仅有童祥苓、尚长荣、李炳淑、张南云、王梦云、陈少云等老艺术家，关栋天、奚中路、唐元才、何澍、史依弘、李军、王珮瑜、严庆谷等实力演员，青年新秀也参与其中。值得一提的是，演出还邀请了跨界艺术家、普通戏曲工作者、观众代表等共同参与。其中，二胡演奏家马晓晖和舞蹈艺术家黄豆豆，将带来自己的京剧故事和对京剧独特的演绎。京剧院还于5月底启动“我与上海40年”主题征集活动，戏迷热情分享了改革开放40年与上京结缘相守的珍贵回忆。其中将有分享者在演出现场，与京剧名家一同讲述上京情缘。

据悉，京剧音乐剧场《我们共同走过》在上海音乐厅首演后，还将于6月30日和7月1日晚，在周信芳戏剧空间演出。

音乐剧《剧院魅影》《摇滚学校》宣布中国大型巡演和制作中文版计划

莎拉·布莱曼来沪面试首位“中国魅影”

■本报记者 童薇菁

《剧院魅影》是音乐剧大师安德鲁·劳埃德·韦伯的得意之作，自1986年首登伦敦西区至今，已席卷全球63亿美元的票房。华丽的舞美、先锋的音乐、神秘的造景以及围绕在首席名伶克里斯蒂娜·戴伊、“魅影”和劳尔·夏尼子爵之间的爱情争夺战，令观众反复回味，欲罢不能。

昨日，“初代”克里斯蒂娜的饰演者莎拉·布莱曼现身上海，她曾是韦伯的灵感缪斯，《剧院魅影》中的不少乐曲几乎都是为布莱曼量身打造的，完美地呈现了她亮丽空灵的嗓音特质。

“演绎‘克里斯蒂娜·戴伊’的女演员，必须要能够非常娴熟地驾驭高音。”莎拉·布莱曼在接受记者采访时说，这部作品讲述的是关于爱情与性的启蒙、女主角要时刻保持“心里装着一个小女孩”的感觉，找到自己最年轻的状态。而对“魅影”饰演者的要求同样不低，他必须对人性有着深刻的认识。“魅影”有着天使与魔鬼的两面，是天才也是疯子，既可恨又可怜，但正是这种复杂性，使这个角色成为音乐剧史上永恒的经典。

“《剧院魅影》一直是很多演员音乐剧事业的起点。”布莱曼说，没有哪个音乐剧演员会拒绝“克里斯蒂娜”和“魅影”这两个角色。迈克尔·克劳福德、康姆·威尔金森、莱明·卡莱姆罗……《剧院魅影》创作30多年来，从舞台上走出了很多风格强烈的“魅影”演员，深受观众追捧。在不久的将来，中国的“魅影”也即将诞生。

记者获悉，上海文广演艺集团与《剧院魅影》的“母家”英国真正好集团携手，计划制作全国首个音乐剧选角电视节目，为以“魅影”为代表的一系列《剧院魅影》角色寻找合适扮演者。挖掘舞台的“明日巨星”。通过这一选角节目脱颖而出的首位“中国魅影”，不仅将登上《剧院魅影》中文版的舞台，还将受邀前往伦敦西区或百老汇接受培训，乃至获得登上原版《剧院魅影》舞台的机会。莎拉·布莱曼将作为节目的首位明星导师加入评委团队。

上海文广演艺集团与英国真正好集团于去年8月正式牵手合作，两大集团将以这部音乐剧史上最重要作品之一的《剧院魅影》，推动音乐剧产业在人才、制作、市场方面的全面升级。选角之外，原版《剧院魅影》将在2020年前回归中国，启动有史以来到访城市最多、演出时间最长、规模最大的一次中国巡演，并在结束巡演后，进入中文版《剧院魅影》的制作。

同样进入“先巡演，后制作”的还有韦伯于2015年新创作的音剧《摇滚学校》，2019年2月上海大剧院的舞台将呈现这部前卫的作品。故事讲述的是一位前摇滚主唱阴差阳错成为了一所学校的老师，并意外发现了孩子们摇滚乐天赋的趣事。作为世界知名的音乐剧大师，韦伯一直保持着与时俱进的风格，他此剧创作的12首新歌，被称赞为“唤醒了摇滚的力量”。

在昨天举行的第六届国际(上海)非物质文化遗产保护论坛上，专家一致认为，“一带一路”建设为非物质文化遗产保护带来了全新的机遇

跨区域合作：非遗保护发展新趋势

本报讯 (记者李婷)“一带一路”建设为非物质文化遗产保护带来了全新的机遇，随着交流和互动日益密切，跨区域合作将成为沿线国家非遗保护和发展的新趋势。昨天，第六届国际(上海)非物质文化遗产保护论坛在沪举行，来自多个国家的非遗保护领域专家一致认为，扩容“一带一路”沿线国家的非遗“朋友圈”，正当其时。

与会专家指出，“一带一路”沿线国家有着极为丰富的非遗资源，这为相互间的合作奠定了良好的基础。比如，在联合国教科文组织评选的“人类非物质文化遗产代表作名录”中，格鲁吉亚复调演唱、俄罗斯塞门梅斯基的文化空间与口头文化、也门萨那歌曲、土耳其迈达赫艺术等大批非遗项目都来自沿线国家。中国目前共发掘出各类非遗资源近87万项，最

具代表性的39个项目跻身“人类非物质文化遗产代表作名录”，数量位居世界第一。其中，新疆木卡姆艺术、西安鼓乐、福建南音等，与丝绸之路和海上丝绸之路有着极其密切的历史渊源。

“作为无形文化遗产，非遗是人类共同的财富，也是最古老最鲜活的文化历史传统，易为普通的民众所接受、了解。”上海社会科学院原院长王荣华认为，在促进民心相通方面，非遗是重要桥梁，具有独特的优势。

“非遗保护，不仅仅是继承、守护传统和古典原来的样子，而需要时常接触从事各个领域的人，扩展自己的见识，经常挑战新的事物，绝不能甘于维持现状。”日本重要文化遗产大樋烧的第11代传人太樋年雄如是说。大樋烧以往主要运用于陶艺作品上，太樋年雄却将其跨界运用到多个领域。比如，用

在室内装潢设计上，与意大利米兰联合开发家具作品。在中国，则与景德镇、宜兴等制造的瓷器、紫砂混搭，创立独有的品牌。

事实上，在跨区域的非遗合作上，上海已做出了一系列有益的尝试。以昨天在上海艺术品博物馆揭幕的第八届国际传统艺术邀请展为例，该展览汇聚了伊朗、乌克兰、印度、俄罗斯等12个国家100余位艺术家、非遗传承人的180余件作品。其中，闻名遐迩的金银雕刻、细密画、骆驼骨木盒和珉琅器等伊朗珍宝首次亮相展会。而过去的七届，在这一文化交流平台亮相过的艺术家、非遗传承人超过1000位。

论坛透露，上海正在酝酿创办一个以“传统工艺”为主题的国际性博览会，将本市现有的、成熟的品牌化展览资源囊括其中，甚至在理念上可以突破传统

展览在时间、场地上的限制，广泛吸纳“一带一路”乃至世界各国的非遗资源来到上海，参与非遗展示活动。

在请进来的同时，大胆走出去。上海市文广局计划将在今年8月于埃及亚历山大图书馆举办“文化越古今”——生活中的上海非物质文化遗产展，届时将展出金山农民画、海派绒绣、戏曲服饰、海派玉雕、嘉定竹刻、金银细工制作等沪上国家级、市级非遗项目相关的展品120余件。与此同时，进一步探索推动上海的非遗保护机构与“一带一路”国家的非遗保护机构密切沟通、交流合作的新机制和新平台，积极开展专题项目的合作交流。在“非遗进社区”“非遗传承人培训”等项目运行中，倾听世界各国同行们的意见和建议，学习各方的成功做法和先进经验。



亮相第八届国际传统艺术邀请展的作品：①铜雕技艺代表性传承人朱炳仁作品。②乌克兰国宝级艺术家奥列格·平丘克作品。③建盏烧制技艺新生代工艺师饶飞雄作品。④龙泉青瓷烧制技艺传承人李震作品。⑤上海工艺美术学院青年教师谢白设计的首饰。(均上海艺术品博物馆供图)

第24届上海电视节白玉兰奖优秀节目展播排片表

海外剧 23:00	纪录片 23:00	6.23	6.10	6.15
电视剧频道	纪实频道	文明 第三集	天行九歌 3	乐河家族 1
6.8-18 少年谢尔顿	6.11 向死而生	6.24 文明 第四集	捉布与小恐龙 1	少年骇客 1
6.19/20 美食侦探之危险宴会	6.12 百年字号	6.25 千禧中国 绘画的精神	魔卡少女樱：透明牌篇 1	扎克和呱呱 2
艺术人文频道	6.13 香巴拉深处	动画片 22:00	飞天小女警 1	嘟嘟小仓鼠 3
6.8 男孩阿里	6.14 极地	炫动卡通频道	捉布与小恐龙 2	乐河家族 2
6.9-10 玛丽娅·特蕾莎	6.15 茶界中国	6.12 魔卡少女樱：透明牌篇 2	魔卡少女樱：透明牌篇 2	百变马丁第二季 1
6.11-13 霍兹与巴彦	6.16 我的藏历新年	6.13 飞天小女警 2	飞天小女警 2	扎克和呱呱 3
6.14-16 坏银行	6.17 汶川的孩子	6.14 魔卡少女樱：透明牌篇 3	捉布与小恐龙 3	少年骇客 2
6.17 巨星	6.18 孤独	6.15 奇宝萌兵：圣诞特辑 1	飞天小女警 3	乐河家族 3
6.18 丛林	6.19 致命拳击	少年锦衣卫 1	天行九歌 1	百变马丁第二季 2
	6.20 致敬巴比伦	6.16 小羊肖恩 1	天行九歌 2	艾拉，奥斯卡与云朵呼呼 1 & 2
	6.21 生命方舟	6.17 扎克和呱呱 1	天行九歌 3	豆小鸭 1 & 2
	6.22 公园生活：欧洲最美城市公园	6.18 嘟嘟小仓鼠 1 & 2	6.18 艾拉，奥斯卡与云朵呼呼 1 & 2	艾拉，奥斯卡与云朵呼呼 3
			6.19 百变马丁第二季 3	

